

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes a festivos...

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR, JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

TODOS SIRVEN.

Con motivo de la actitud benévola en que todos los partidos Españoles se han colocado respecto al Gobierno...

Gran parte de la prensa periódica juzga en términos muy poco exactos la situacion actual...

Por que es esto? No lo sabemos. Y lejos, muy lejos de nuestro ánimo achacar a intenciones poco benévolas...

Si antes de escribir así, a la ligera, sobre hechos cuya esencia y cuyo alcance no se profundiza bastante...

Debe, pues, restablecerse en este punto importante la verdad de las cosas, y decididos a realizarlo...

La situacion actual ha de ser principalmente examinada por lo que debe hacer hoy, por el fin que está llamada a llevar a cabo...

Bajo el primer punto de vista, no hay, que sepamos, duda importante, ni divergencia que merezca señalarse entre los diferentes órganos de la opinion...

energía, mucha prevision y mucha constancia si han de cerrarse las heridas que ha abierto en el seno de la patria...

Que el Gobierno lo comprende así, lo prueban sus últimas medidas y sus últimos proyectos. La ley de reservas, la que aplaza la toma de posesion de los ayuntamientos...

No; el papel que nos toca desempeñar, no es ese. Basta para nuestra satisfaccion y nuestra honra si sabemos realizarla y cumplir nuestros compromisos...

Lo que hoy nos toca hacer, es persistir en nuestro honrado propósito, no desmayar hasta que le alcancemos ó perezcamos en la demanda...

En lugar, por lo tanto, de volvernos iracundos contra todos los que nos contemplan indiferentes, debemos estrechar sus manos...

Se trata de reconstruir la patria, y todos los amantes de la patria, y todos los que la anteponen a objetos de menor valia...

Se trata de hacer el orden, y todos los que aman el orden deben contribuir a que se restablezca el orden...

Si algunos no quieren venir a que compartamos la fatiga de la jornada, bien vayan por donde gusten. Nosotros sabemos combatir solos...

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha. ADMINISTRACION. Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Principal. PUNTOS DE SUSCRICION.

que el pais perezca mas por nuestros odios y por nuestras discordias y por nuestras divisiones que por ninguna otra causa.

Despierten, pues, de su engreimiento los engreidos, si los hay, y de su loca satisfaccion los satisfechos. La política de exclusiones solo lleva a empeorarlo todo.

EL MAL Y EL REMEDIO.

He aquí como El Memorial y Revista de Caballería pinta el estado de nuestra pobre España y expone el remedio para tan triste situacion.

LA GUERRA CIVIL.—El aspecto que presenta el suelo de la triste España no puede ser mas triste y vergonzoso.

Nuestro ejército, casi inerte, por falta de hombres y de recursos, tasca impaciente el freno que las circunstancias le ha impuesto.

La proclamacion de los cantones ha venido a interrumpir la persecucion del enemigo común, distrayendo numerosas fuerzas...

Y mientras los liberales combatimos cruelmente unos con otros, agotando nuestras fuerzas, hemos contribuido a que las de los carlistas acrezcan y presenten una situacion difícil de superar y destruir.

Los puestos importantes de las provincias del Norte reconcentran sus guarniciones a puntos mas fuertes y seguros para evitar caigan en poder del enemigo.

El general en jefe parece tristemente impresionado, y en sus últimos partes revela que muy pronto tendrá necesidad de repliegarse ante el crecimiento de las facciones...

En Navarra se ve sitiada por segunda vez la heroica Estella; se desamparan Noain, Elizondo, Santisteban, Jumbilla y otros puntos...

En Guipúzcoa han desaparecido por completo los destacamentos de Motrico, Deva, Salinas, Escoriaza, Arechavaleta, Oñate, Legazpia, Plasencia, Eibar, Zarauz, Oria, Azpeitia, Azcoitia y Oyarzun...

dando defendidos tan solamente Tolosa, Renteria, Pasajes, Andoain, Hernani, Iron y Guetaria, y de estos algunos serán abandonados ó tomados, como Elgoibar y Mondragon.

Para completar el cuadro, San Sebastian se encuentra amagado por un cuerpo de 8 à 10,000 carlistas.

La invicta Bilbao sufre un estrecho bloqueo, que bien puede considerarse como un verdadero sitio. La línea telegráfica ha sido interceptada; detenidas las aguas de Uzorta, manantial abundante que surte á la villa; cortado el puente del camino de las Arenas; destrozado con barrenos el del Desierto; hostilizada la guarnicion del de Luchana; saludados con disparos los buques que se atreven à navegar por la ria, porque á la orilla izquierda campan 5 000 rebeldes, y mas de 2 000 tienen plantados sus reales á la margen derecha, dominando además completamente todo el suelo vizcaino, á escepcion de Bilbao y Portugalete.

En tal trance se encuentra el heroico pueblo en donde se estrelló toda la pericia militar del bravo y entendido Zumalacárregui, no teniendo para su defensa mas que unos 2,600 soldados y voluntarios.

En Cataluña, Savalls y otros cabecillas con sus huestes, vagan á su arbitrio, sin tener quien les contenga desde que el valiente y decidido Cabrinety voló al mundo de los héroes. No solo atacan de nuevo á Berga con numerosas fuerzas, sino que sitúan otras en Aiza, Pont de Reventy, Gironella y Caserras, con intento de detener á las columnas de socorro.

El estado del maestrazgo es cada vez mas alarmante. Cúcala, Segarra, Sisco, Polo, Vallés reúnen ya á sus órdenes mas de 2,000 infantes y 40 caballos, llegando su atrevimiento á amenazar á Castellón, capital de la provincia.

A escepcion de los distritos de Andalucía y Extremadura, raro es en el que no hay una ó mas partidas, que aunque insignificantes en sí, son suficientes para entretener tropas que pudieran engrosar con ventaja los ejércitos de Cataluña y provincias del Norte.

Tanto mal, sin embargo, puede remediarse con supremos esfuerzos.

Llámense inmediatamente las reservas, formando grandes campos de instruccion, en donde los reclutas, á las órdenes de jefes y oficiales de saber y carácter reconocidos, reciban las nociones mas indispensables del servicio, lanzando despues grandes masas sobre el enemigo, persiguiéndole, abrumándole, batiéndole sin tregua ni descanso.

Impóngase una contribucion extraordinaria de guerra, cobrada inmediatamente y sin contemplacion alguna.

Póngase en movimiento desde luego las fábricas y talleres, brotando de ellos en cada dia miles de fusiles y millones de cartuchos.

Haya fé, haya entusiasmo, haya voluntad en el gobierno, y la fé, el entusiasmo y la voluntad aparecerá, como por encanto, en todos los pueblos y del corazon de todos los españoles liberales.

NOTICIAS CARLISTAS.

Con el general Santa Pau, que de Zaragoza marchó á Navarra en socorro de Estella, han ido un batallon del regimiento de Asturias, 600 hombres del de Saboya y parte del de Valencia.

Esta columna tiene el encargo de reunirse á la del brigadier Villapadierna y recoger los destacamentos de tropa y voluntarios que encuentre á su paso, con objeto de caer sobre las facciones que atacan el fuerte.

Sobre la plaza combatida marchan tambien las columnas Portilla y Castañon para reunirse al general Santa Pau.

Hace constar el *Iruac bat* los sacrificios hechos por la capital de Vizcaya para defenderse contra el carlismo, y dice:

«Bilbao ha cumplido superabundantemente con su deber, y está dispuesto á no ser sobrepujada por la memoria de ninguna generacion. El gobierno á su vez, tiene la conciencia de haber hecho cuanto estaba obligado á hacer para sofocar en Vizcaya la insurreccion carlista?»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

La Lucha.

Perpiñan 28 de Agosto de 1873. Sr. Director de La Lucha.

Estimado amigo: mucho movimiento con actos de satisfaccion se nota entre los carlistas que pululan por esta ciudad, efecto de la conducta de nuestro gobierno, de las noticias que reciben de Navarra y demás puntos de la península favorables á sus principios, y por los últimos acontecimientos de Cataluña y en particular de Tortellá, á pesar de confesar que han tenido pérdidas mayusculas, cosa no estraña, atendido el apoyo que les dispensa el republicano francés; deben estar orgullosos; tienen aqui constituidas sus juntas y entran y salen de España con el mayor descaro del mundo, sin que nadie les moleste por nada, teniendo sus conciliabulos y reuniones en casas de magnates que todo el mundo señala con el dedo, y apesar de esto la policia está ciega, y discuten con tanta tranquilidad, como si estuviesen en pais conquistado por sus honestos bandoleros.

En tales juntas se ven entrar y salir públicamente toda clase de pajarracos; los hay de la familia de los clérigos, de la antigua nobleza, algunos de los que antes se decian unionistas, y que entre la federal y el carlismo han obtado por lo último á pesar de ser todos lo mismo; entre estos se cuentan algunos de esa ciudad; los hay tambien de los que han pertenecido siempre al bando del Pretendiente, pero lo mas estraño de todo es ver muy á menudo como comparecen tambien en tales juntas, hombres de estos que en muchos puntos llevan la batuta del federalismo; y que han contribuido y contribuyen aún á poner obstáculos para que no se consolide la forma republicana; armando asonadas por los pueblos y ciudades de importancia, escitando la insubordinacion del ejército, desacreditando los actos de los hombres de primera talla del partido dominante y del eminentemente liberal, por ser el dia que se uniesen con lazos indisolubles, con el entusiasmo y la fé de salvar la Patria y la libertad, que tendrían los despúes de cantar el *de profundis* con todos sus partidarios, los cuales siendo lobos hambrientos, se presentan delante de las masas cubiertos con la piel de oveja, alentando un patriotismo que no han soñado, y que cual niño que se acompaña á la escuela, conducen por la mano á la clase ignorante á un precepto, que una vez llegado á él, no podrán salirse jamás.

Ojo pues republicanos y liberales de buena fé á estos Judas políticos, ya que solo su instinto es el engaño para perderlos y sobre ellos medrar; tales entes trabajan acordes con los carlistas. Mucha culpa de lo que sucede tiene el actual gobierno que con sus públicos desaciertos parece va preparando las cosas de tal modo, que todo solo favorece á los secuaces del absolutismo.

¡Alerta republicanos sinceros! ¡Alerta liberales probos! ¡Atencion profunda con la conducta poco patriótica que en mi concepto sigue nuestro gobierno y el francés. La conducta del primero es contraria al orden y á la libertad por su falta de energía; el segundo, prende á nuestros gefes y soldados que se han visto obligados á pedirle hospitalidad encerrándoles en una ciudadela, preparándoles para internarlos en un depósito al interior del ex imperio, mientras que á los carlistas y demás que conspiran contra el sosiego público de nuestra desgraciada Patria, se les dispensa toda clase de auxilios y consideraciones; entrando y saliendo de la frontera toda clase de efectos de guerra; que sus cabecillas y prohombres hacen lo propio sin ser molestados, que protegen la entrada de los heridos carlistas despues de una acción, como lo han verificado en los ataques de Puigcerdá, Berga y últimamente en Tortellá, pues me consta que están en los mansos y poblaciones de la frontera, incluso esta misma ciudad, albergándose una infinidad de ellos, y por último que desean vernos humillados como ellos lo han sido por otra nacion, esperando que sean llamados como el año 1823 para provecho propio exclusivamente.

Desengañarse; las derrotas que sufrieron el dos de Mayo en Madrid, en Zaragoza, Baylen y Gerona, no nos las perdonarán jamás y nos harán mal vivir eternamente, si no hacemos patriotismo. Es continuas discordias, con su política de balambín de tira y afloja de uno y otro gobierno, estamos muy mal.

Basta por hoy. De V. affmo. amigo. — S. N.

GACETILLA GENERAL.

Solo hasta Blanes se hizo ayer el servicio de trenes desde Barcelona y si es cierto lo que se dice, tal vez hoy ó mañana se reanuda el de toda la línea.

Para el servicio desde aquella estacion hasta esta capital, salieron ayer mañana ya los coches de esta, conduciendo pasajeros y correspondencia.

—Ayer estuvimos hablando con algunos vecinos de Santa Coloma de Farnés, y nos persuadimos del estado ajitado en que se encuentran los ánimos tanto de los liberales que procedentes de dicha villa están aqui, como de los que todavia permanecen allá, aunque en muy escaso número.

Decian con referencia á noticias recibidas por ellos el dia anterior, que ayer mañana debia haber salido de Santa Coloma la columna que allí estaba para unirse á la del Sr. Comandante General, dejando solos á los voluntarios la custodia de la poblacion; pero como esto es imposible puesto que el número de voluntarios no basta á defender todo el recinto, he aqui que si van los carlistas se harán dueños de todo, menos del fuerte en donde se acogerán los voluntarios.

Siendo solo dueños del fuerte, dicen los de Santa Coloma, claro es que los facciosos, al no poder apoderarse de los voluntarios, harán lo que hicieron en Tortellá dados sus propósitos incendiarios y en este caso fácil es adivinar lo que le va á suceder á dicha villa, por cuya razón la ansiedad de nuestros amigos no puede ser ni mas grande ni mas justificada segun su modo de razonar.

Nosotros ignoramos si la salida de la columna es cierta y en este caso, no la aplaudiremos, pues con la columna que manda el Sr. Reyes que pasa de dos mil hombres, basta en nuestro concepto para batir á los facciosos. Con todo, creemos que si esa fuerza ha abandonado la poblacion, no estará muy lejos, pues no podemos creer que el Sr. Comandante General saque fuerzas de donde hacen falta abandonando por completo sitios importantes.

De todos modos, conviene atender con preferencia á la defensa de las poblaciones que están mas de cerca amenazadas, y en caso de que esto no pudiera suceder, cosa que no la vemos sucedera, creemos que es mas fácil abandonar los puntos en donde toda defensa ha de ser inútil por la escasez de fuerza, que exponer á una poblacion y á un puñado de valientes á ser víctimas del vandalismo de esos enemigos sanguinarios que nada respetan ni nada les contiene. Nadie mejor que nuestras autoridades están en el deber de saber lo mas conveniente, y nadie como ellas mas interesadas en atender á la defensa de los grandes intereses del pais que les está encomendado y seguros de esta verdad, creemos que la alarma de los de Santa Coloma será mas ó menos fundada, no lo negamos, pero de fijo que reconoce en su magnitud el temor grande que tienen de que pueda suceder un conflicto si alguna impremeditacion á él dá lugar.

—El titulado General en jefe del ejército Real de Cataluña, D. Alfonso de Borbon, ha publicado un documento concediendo indulto á todo voluntario de la república que deje las armas en el término de un mes.

—Los voluntarios dicen á esto muchas gracias Sr. elefante.

—Parece que Savalls, D. Alfonso y D. Blanca durmieron anteanoche en S. Hilario. De la faccion que llevó á cabo el heroico fusilamiento del tren, nada sabemos á la hora que escribimos.

—Los destacamentos de las estaciones del Empalme y Sils se han reforzado. No basta esto, si bien ya es algo. Es necesario en nuestro concepto reforzarlas todas; es preciso que el servicio se haga con exactitud; conviene que la fuerza que no cumple, se la haga cumplir usando para ello de los medios que dá la ordenanza y que si alguna fuerza de voluntarios no obedece, se le licencie incontinenti y eso se ahorrará el Estado, porque jente que no sirve para nada se necesita.

Tenemos plena confianza en los voluntarios movillizados de Tortellá, Moreno, Diputacion y algunos otros, muy pocos; pues bien, encárgueles á estos el servicio de la via, apostese fuerza de carabineros, de Guardia civil ó de ejército que esté disciplinada en determinadas estaciones para que presten auxilio si es necesario y entonces será casi imposible una sorpresa y á quien no cumpla, mándesele á espiar á otro terreno, pues aqui lo que se necesita son valientes y decididos voluntarios de la patria y de la libertad y nada mas.

Así, si la empresa del ferro-carril vé que se le auxilia, ella hará cuanto sea necesario, porque todos sabemos los sacrificios que tiene hechos hasta el dia y nos consta los que está dispuesto á hacer. De lo contrario, nuestro aislamiento es seguro.

—Todavía no ha encontrado la columna que manda el brigadier Sr. Reyes á la faccion. Lo presumimos: los facciosos duermen poco y tienen millones de confidencias y nuestras columnas apenas si encuentran apoyo en determinadas partes de esta provincia. De lo que decimos tiene la culpa el gobierno y nadie mas.

-Son muchos los carlistas que han salido de nuestra provincia y muchos los que salen de nuestra capital diariamente.

¿Porqué se consiente esto? ¿Porqué no se cumple lo que está mandado? Hemos de respetar nosotros los derechos individuales en toda su plenitud, mientras los carlistas en armas quemar poblaciones, violan mujeres, apalean ancianos y arruinan a los liberales. Así no acabaremos nunca, nunca.

-Ayer tarde entró en esta capital el Sr. Comandante General al frente de parte de su columna.

Por lo visto los carlistas han desaparecido.

-Ayer recibimos los dos correos que nos faltaban. La lectura que hemos hecho de algunos colegas, nos han producido una honda sensación, pues la gravedad de los males de la patria aumenta de un modo alarmante. No publicamos noticia alguna de dichos periódicos, porque la avanzada hora de la tarde en que recibimos el correo, nos lo impide en absoluto, pero en resumen diremos a nuestros queridos lectores, que los carlistas toman incremento en las provincias del Norte; que Estella ha caído en poder de los facciosos; que el ministerio está en crisis porque hay ministros que quiere andarse con paños calientes y otros que desean aplicar el hierro y el fuego para combatir la enfermedad y en fin, que lo de Cartagena continúa, que los diputados constituyentes ni quieren hacer nada bueno ni quieren marcharse a su casa y que el partido republicano camina en Madrid sin orden ni concierto. Esto es en resúmenes cuentas lo que acontece y tanta falta de patriotismo, nos conducirá de seguro a la muerte sino se varía de conducta.

Los que no quieran obrar con la energía que exige la situación del país, que deje el puesto a otro que opine lo contrario y tenga la abnegación de marcharse a su casa si otra cosa no quiere hacer que mas provecho reporte a la patria; pero eso de querer ser ministros y no querer mandar bien y ser útil a la nación, es un patriotismo tan criminal en concepto nuestro que no puede serlo mas.

También dicen los telegramas, que parece que los de Cartagena se entienden con los carlistas. A nosotros no nos coje de sorpresa; antes que nadie lo hemos dicho y antes que ha nadie se nos ha calumniado por nuestra franqueza.

En fin, quiera Dios que el martes podamos dar a nuestros lectores mas consoladoras noticias.

-Se halla en esta capital de algunos dias a esta parte el Sr. D. Manuel Milá y Fontanals, catedrático de derecho de la Universidad de Barcelona, y la primera de nuestras eminencias literarias. Sabemos que en los dias de su estancia en esta ha visitado el museo y otros establecimientos, mereciéndole justos elogios el orden de clasificación y mérito arístico de los objetos que aquel contiene. La Lucha ofrece sus respetos al Sr. Milá, como así lo han hecho también varios de los amantes de las letras que cuenta en esta capital.

REVISTA MEDICA.

Con poca variación el termómetro ha marcado por término medio 28 grados centígrados, presentándose la atmósfera ora nebulosa, ora seca y despejada, dominando al mismo tiempo el viento S. O. y alguna que otra vez el viento N. El estado higrométrico ha sido variable.

CARTA DE UN JUAN A OTRO JUAN.

Mi querido tucayo: Desde que de aquí te ausentaste para ir a disfrutar en esas africanas playas el sol de la libertad que, según tu especial modo de diseñar, echabas de menos, me ha tenido en gran caydado tu silencio, y estrañaba, al igual que los amigos, no ver carta tuya como la ofreciste al despedirnos. Al fin y al cabo se recibió tu misiva del mes pasado, la cual debió sufrir alguna ligera interrupción a causa de los últimos acontecimientos de Andalucía, o sea de las ligeras incidencias que han tenido lugar, como con sobrada razón así calificaría aquellos sucesos nuestro ilustrado y consecuente amigo Altadill, quien ya sabrás ha aceptado un modestísimo puesto en la pública administración, y este es otro de los muchos sacrificios que la República tiene que agradecerle.

Por lo demás, Juan amigo, comprendo perfectamente la ansiedad que te domina, según dices, para saber lo que en tu país ocurre, y esto, además de acreditarle de buen español, justifica el amor que tienes a tu madre patria a la que, sin embargo, has abandonado en los momentos de peligro, aunque no sea más que para seguir la costumbre de la mayor parte de nuestras eminencias a quienes satisface la Nación crecidísimos

Gastro-enteritis, disenterias, meningitis, calenturas catarrales y tifoideas y otra vez alguna calentura variolosa, han sido las enfermedades reinantes durante la anterior semana no ofreciendo sin embargo todas ellas nada de anormal.

La disenteria, enfermedad propia de la estación en que nos hallamos, es en la mayoría de veces efecto del cambio brusco de temperatura, del uso de harinas averiadas, de algunas legumbres y frutas indigestas, teniendo sin embargo una gran parte en la producción de dicha dolencia las pasiones de ánimo deprimentes.

Enfermedad que sin respetar edades ni sexos, como tampoco climas ni lugares, atacando sí, con predilección mas a los hombres que a las mujeres, es, no por su gravedad sino por la incomodidad que produce, una afección molesta que hace pagar todos los años su tributo y homenaje a la sociedad, no acarreado sin embargo en la mayoría de veces la muerte.

Otra afección de la que ya me he ocupado en otras revistas, es la calentura variolosa, contra la cual, como dije, el único medio profiláctico después de los preceptos higiénicos, es la inoculación del virus vacuno y apesar de esto debido mas bien a su propiedad contagiosa, han aparecido epidemias de dicha enfermedad como en época no lejana sucedió en el Cabo de Buena-Esperanza, en las islas Faroer y en varios puntos de Prusia donde era desconocida.

Glorioso descubrimiento el de la vacunación que desde su inmortal autor Jenner, ha sido objeto de serios estudios lo mismo en España, Francia, Italia que Alemania, pues siendo una afección terrible cual es ella, no pueden transigir con la susodicha enfermedad los filantropos y caritativos de todos los médicos. - C. H.

Gerona 30 Agosto de 1873.

BARATURA, COMODIDAD, RECREO.

En la provincia de Gerona, en el término de la villa de Palafrugell, a cuatro kilómetros de la misma, hay en la cúspide de una montaña un santuario llamado San Sebastian, a donde se va por muy buena carretera, el cual atendiendo a su posición en la orilla del mar, la aproximación del faro de primer orden que le ilumina todas las noches, la seguridad del lugar y demás circunstancias que le favorecen, es una joya que sin rival existe en esta provincia.

Dicho santuario contiene, a mas de una hermosa Iglesia, vastos salones, muchos y espaciosos dormitorios amueblados convenientemente para albergar a las personas que se dignen visitarlo. Por otra parte, cuenta con dos grandes cocinas, como también varias cuartos para la conducción y alojamiento de las caballerías y carruajes.

La permanencia en este santuario no es limitada a sus favorecedores; en todo tiempo se sirve de ropa de mesa y cama, leña y de todos los enseres de cocina y mesa sin retribucion forzosa, pues los sujetos dan lo que quieren a los ermitaños por sus buenos servicios, y si hacen limosna en la Iglesia, sirve para adorno de la misma y sosten de la casa.

La aproximación de la plaza de Llafranch que está a un cuarto de hora y al pié de la montaña, le hace a

propósito para tomar baños de mar, donde se pueden recibir frios y calientes, de eborro y de inmersión; pudiéndose ir a ella en carruaje por una cómoda carretera, que empieza en el santuario, sigue serpenteando por la montaña y baja a terminar en la misma playa.

A la misma distancia de ésta hay el puerto de Calalla, vecindario de cien familias, que todos son célebres marinos y entendidos pescadores, tanto de coral como de pescado, pues cojen de los mas superiores.

Tal es la comodidad que ofrece dicho santuario, sin contar las vistas de los panoramas naturales tanto de mar como de tierra que disfruta el visitante, y las perspectivas agradables que se presentan al espectador al salir el Sol y la Luna del abismo de los mares; como también de noche al ver las procesiones de barcas y laudes, que con sus fuegos vivos en sus popas van a la pesca de la sardina.

Un Veraneago.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 30 de Agosto de 1873.

Table with 4 columns: Commodity, Quantity, Price, and Unit. Includes items like Trigo, Mezcladizo, Cebada, Maiz, Judias, Habas, Mijo, Fayol, Avena, Arvejas, Centeno, Garbazzos, Arroz, and Aceite.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Ntra. Sra. de la Consolacion y s. Ramon Nonato cardenal y c. SANTO DE MAÑANA. S. Gil abad y s. Lupo Obispo. CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia del Mercadal.

ULTIMA HORA.

Acabamos de saber que la mayoría de las Cortes han acordado la suspensión de sus sesiones autorizando ampliamente al Gobierno para suspender las garantías constitucionales y obrar con energía. Se ha acordado la reorganización del ejército comenzando por los cuerpos facultativos, siendo aplaudidos el presidente del ministerio, y el Sr. Castelar al llamar en sus discursos a todos los partidos liberales en derredor del gobierno para salvar a la libertad y a la patria.

Los carlistas han repasado la via y parece se dirigen de nuevo hacia la provincia de Barcelona según las últimas noticias.

Imprenta de Pablo Paigblanquer y Form-nr

quisque de la libertad igualdad y fraternidad de la mayor de las Repúblicas, y de encontrarnos en visperas de gozar comodamente (todos los republicanos se entiende) del derecho a la vida y hasta del derecho a la pena, y de otros desconocidos derechos consignados en la nueva constitucion que van a regalarnos nuestros venerados maestros, ya ves que no hay motivos y hasta es un absurdo atravesar los mares en busca de nuevas janjas. Bien que yo tengo para mi la casi convicción de que tú debes haberte vuelto algo reaccionario, y el miedo te habrá inducido a salir de tu casa, cuyo motivo tampoco me convence, porque ya sabes que la República trata de establecer el reinado del orden, de la paz y de la justicia, y aunque tengas noticia de que haya habido algunas detenciones injustas, algunas exacciones ilegales, y alguna que otra arbitrariedad por el estilo, esto no es culpa de los buenos republicanos, sino de los republicanos malos; puesto que los hay de dos clases, y los últimos están dirigidos clandestinamente por los carlistas o por los picaros de los sagastinos que todos son iguales a los ojos de la Diosa. Dia vendrá, y no está lejos, que la libertad, la igualdad y la justicia serán una verdad en España. Entonces podrá cada vecino pensar como quiera, escribir como quiera, asociarse para y como lo tenga por conveniente, obrar del modo que le plazca, disfrutar de los derechos naturales, individuales políticos y

La Funeraria del Siglo XIX.

Gran depósito de ataúdes y urnas fúnebres de madera y metal, situado en la calle de la Cort-Real n.º 11 Gerona.

El dueño del establecimiento Joaquín Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que en el citado depósito se hallarán ataúdes y urnas fúnebres de todas clases y dimensiones, desde el infimo precio de 8 reales al de 8000. Al mismo tiempo se encarga de embalsamar los cadáveres y conducirlos donde convenga a sus interesados aunque sea a países extranjeros.

Hace presente por si alguien no quiere servirse del coche fúnebre para conducir los cadáveres a la última morada, que el indicado establecimiento cuenta con túmulos de varias clases y dimensiones a precios sumamente cómodos.

El indicado servicio es permanente tanto de dia como de noche. Los pedidos que procedan de fuera la capital serán servidos en el acto. 14-15.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y fatigables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad en un vaso de agua para obtener y amargura insoportables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada mas o menos inertes en los casos ordinarios sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VÍLUGA
RESPIRADO

COQUELICHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES:—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

FEJIDOS CRONICOS O RECIENTES
CATARRO DE LA VÍLUGA

El Alquitran de Guyot (Goudron Guyot) ha sido experimentado con resultados tanto en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre-todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vidua de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andréa de Barcelona.

Este remedio a mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que a las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio. Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 40.

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes, que ha vuelto a encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viaje que espresamente emprendió al extranjero, a fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte. 15.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y miscelios obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, atribuidos a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cierriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y redondeada de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de congestiones, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, consiégne siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuélvense en las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres. N.º 4.

sociales sin temor de nada ni de nadie, y mientras que su pensamiento palabra y obras estén con la República, podrá vivir y vivirá feliz, porque la República es ademas más tolerante con todo el que le sea adicto. Ya ves querido Juan que pedir mas es gollería. Y apropósito: cuando me contestes, haz el favor de decirme como entienden los marruecos esto de los derechos a la vida y a la pena, porque aqui, aun entre los abogados, no se han dilucidado las cuestiones a que han dado lugar los tales derechos.

De seguro que nuestro divino Castelar debe saber en que consisten, y nos los explicará algun dia, lo que no habrá hecho por ahora por no alborotar mas el oído y no causar nuevas divisiones entre los ciudadanos de la situacion en cuestiones de principios. ¿Crees tú que sobre el derecho a la vida han de estar conformes D. Emilio y nuestro paisano Suñer? Y no te digo nada del derecho a la penal. ¿Qué penas ni qué alcabofas debe haber ni que códigos para los que delinquen, dirá el médico Suñer, cuando en el mundo no hay criminales sino enfermos que se curan con los médicos morales y no con las cárceles ni con los castigos? Y a mí me parece amigo mio que Suñer tiene razon, y nadie lo prueba mas que el provecho que ha sacado la nacion de la moral sublime de que ha sido un consumado apóstol de mucho tiempo a esta parte, los muchos prosélitos que ha adquirido, y sobre todo ya sa-

bes que Suñer ha llegado a ser ministro. Ya lo ves querido Juan. ¿Hubiera Suñer llegado a ministra, si su propaganda hubiese sido humo de pajas? Con que estoy por Suñer, y me declaro contrario a toda pena, bien que como todo derecho podrá renunciarse por el delincuente, y entonces no habrá cuestion de principios entre el que está por el médico moral y el que está por el carcelero.

Me preguntas, incomparable amigo, si aun existe tu casa, y esto es otro de los errores que en mal hora te sugerieron la idea de separarte de nosotros. ¿Tú crees que no tenemos aqui autoridades ni la sensatez suficiente para repeler a los internacionalistas y a los comunistas y aun a los carlistas siempre que quieran probar fortuna? ¿Te asustaste por ventura de que la ex minoría republicana declarara en pleno congreso y a la faz de la nacion por boca del celebre Figueras, de que los republicanos estaban con el alma y con la vida con los de la Commune de París? ¿Qué inocente eres! Entonces Figueras y los demás de la minoría estaban en la oposicion, y tú no te acuerdas de que en el poder no hay partido que realice los principios que se defienden en la oposicion. Me dirás que en Alcoy, en Sevilla y en otras partes se ha incendiado por el mismo sistema y con iguales tendencias que los de la Commune, y esto es un absurdo; pues ya te he dicho antes que los perturbadores de Alcoy y otros puntos no son

de los reppublicanos buenos sino de los malos movidos por una mano reaccionaria y que deben ser dignos discípulos de los modernos destructores de Tortellá. Los de París ya eran otra cosa,.... aquellos eran republicanos de los buenos y lo que hacían era para el bien de la república, y ahí tienes el motivo porque el reaccionario Thiers los fusiló, y el porque a los de España se les indulta y se les perdona. ¿Cuánta diferencia, amigo mio de los unos a los otros! Tú, sin embargo, eres capaz de no ver tal diferencia, y esto prueba lo muy poco que has leído a Castelar, Pi y Margall y otros de nuestros sabios.

Mi carta amigo mio se ha hecho larga y deseo concluir. No tardaré a escribirte otra vez. Entretanto dime algo de lo que ocurre por esos andurriales, y no te olvides de darme a conocer la opinion que de nosotros tienen formada esos ciudadanos de por ahí. Con esta te incluyo el proyecto, ya ley, que llama a las reservas en número de 80 mil hombres, y un decreto autorizando a las diputaciones para echar tajos y mandobles a bolsillo de cada vecino, sobre todo del que se crea de opiniones contrarias a las liberales. Si te has vuelto reaccionario, vente por acá y probarás lo que es la verdadera justicia.

Adios Juan amigo, hasta otra vez, y dispon de tu lecho. — Juan. 26 Agosto de 1873.